

EL ADELANTO

vedarnos nuestro respeto y amor al régimen.

El *Heraldo* se expresa en los siguientes términos:

Entre el número ya crecido de crisis absurdas, ilógicas, inconfesables, de aquéllas de que hablaban en términos de elocuente indignación el manifiesto de Cádiz, que ha padecido nuestro desdichado país en el transcurso de cerca de un siglo de régimen constitucional, ninguna tan grave como la que acaba de dar el Poder al señor Moret, con escándalo y protesta universales. Y a este viejo político, tan célebre e ilustre desde los tiempos de la Revolución, le corresponde también, y no le escatimamos nosotros nuestra admiración, el premio del heroísmo en lo de desafiar a la opinión, en lo de provocar crisis fuera de las Cortes, haciendo intervenir personalmente al jefe del Estado contra un voto manifesto de las mismas Cortes.

Historia de la crisis.

El señor López Domínguez, contestando a preguntas que los periodistas le dirigieron, dijo lo siguiente:

La prensa, con detalles más o menos exactos, ha tenido conocimiento de la causa que ha motivado la dimisión del Gobierno que yo presidía.

Hace algunos días, pocos, el señor Moret vino á verme, y en la conversación que tuvimos se me quejó de las iniciativas del señor Canalejas en lo referente á la discusión de la ley de Asociaciones, así como para designar los asuntos que debían ser puestos á discusión en las Cámaras, entendiendo que esta función en asuntos de esa gravedad correspondía al Gobierno.

Le hice comprender que el señor Canalejas no se arrogaba facultades que no tuviera, y que, como él, entendía yo que era al Gobierno á quien competían, como lo declararía en la Cámara al anunciarla la discusión del proyecto de ley de Asociaciones.

Pareció conforme el señor Moret, y yo me dispuse á cumplir lo que le había dicho, extrañándome, sin embargo, que al día siguiente á despachar con S. M., me entregara el Rey algunos recortes de periódicos, los cuales yo había también recibido, y en los que se hablaba de la actividad del señor Moret; recortes que fueron llevados á Palacio por el gobernador señor Alba.

Deseoso de tener al corriente de todo al Rey, hasta en sus menores detalles, lo hice ampliamente de lo ocurrido en el Congreso en la segunda lunes, no ocultándole que, á través de las palabras del señor, algunos ministros, en el de habían manifestado sus que sometiese al Monarca su confianza; añadiéndome había opuesto á ello, tener que la votación del

Congreso era la prueba de que contábamos con el Parlamento; y que si nos faltase la confianza de la Corona, ésta, en uso de su regia prerrogativa, podía en todo momento dárnosla á conocer.

Su Majestad el Rey nada dijo, y yo salí aquel día de Palacio perfectamente tranquilo.

Ayer, á la hora de despachar, fui á la regia cámara, y S. M. me preguntó por la marcha de la política.

Dijo cuenta de lo sucedido en la sesión del martes, que se había deslizado tranquilidad, y le manifesté mi opinión de que nada nuevo ocurría, y que el Gobierno estaba dispuesto a realizar su programa, contando con el apoyo de las Cortes, demostrado claramente con la votación del día anterior.

Entonces S. M. sacó un papel del bolsillo, y mostrándomelo, me dijo que el señor Moret le daba cuenta en él del estado de la política, y le manifestaba su opinión de que debía consultar con los próhombres del partido liberal sobre los sucesos que se habían desarrollado, los cuales acusaban una división en el partido liberal.

Había llegado esta carta, como los recortes de que antes hablé, á manos de S. M. por conducto del señor Alba.

Después de oír al Rey, puse inmediatamente en sus manos mi dimisión y la del Gobierno, advirtiéndole, pues todavía no me había retirado su confianza, que á mi juicio eran inútiles esas consultas, y que el procedimiento empleado por el señor Moret de hacer intervenir á la regia prerrogativa, me parecía altamente perjudicial, por cuya razón estaba dispuesto a plantear la crisis en una forma lógica aquel mismo día ó al siguiente, evitando con ello los comentarios que una crisis de otra especie podrían producir en la opinión, creando cierta alarma.

Su Majestad entendió, sin duda, que la urgencia de que las Cámaras legalicen la situación económica y ratifiquen el protocolo de Algeciras, y la necesidad de no retrasar la marcha de la política internacional, hacían preciso aclarar inmediatamente la situación, y yo me retiré de Palacio para dar cuenta á mis compañeros de Gobierno de que había presentado las dimisiones de todos al Rey.

Yo lamenté mucho el procedimiento seguido por el señor Moret, que aunque nunca hubiera sido justificado, podría tener disculpa si S. M. no estuviese perfectamente enterado de todos los sucesos políticos; pero yo, si de algo he pecado, ha sido de excesivamente minucioso en los detalles para con el Rey, pues mi cariño á su persona, mi lealtad y el sacrificio que yo hacia desempeñando el Gobierno, así me lo exigían de con-

suno.

Bolsa de Madrid. — Día 30

Contado	81'45
Fin de mes	81'45
Amortizable	99'95
Banco	438'00
Tabacos	399'00
París	9'45
Londres	00'00
París exterior	95'50
Lisboa, el duro, reis	840

DOCUMENTO FEMENINO

Profusamente ha circulado estos días por Salamanca la siguiente alocución:

SALMANTINOS!

Sois hijos de Santa Teresa de Jesús, la tenéis por patrona de la diócesis, os cabe la gloria de conservar en la villa de Alba de Tormes su cuerpo, su brazo y su corazón, aquél corazón cristiano y español, capaz de acometer las más arduras empresas, y de tanta grandeza, que tuvo que ser atravesado por un dardo para poder dar salida al fuego de amor de Dios en que se abrasaba. Tales son los títulos que ostentáis para ser los primeros en amar á esta Santa, como siempre lo habéis demostrado y nunca lo habéis desmentido. Seis estamos de que ahora más que nunca lo mostraréis, y por eso, interpretando vuestros deseos, ca dirímos un llamamiento para que reparéis la ofensa que, en la vecina República de Francia se le ha inferido.

Un autor francés, Catulle Mendes, ha puesto en escena en París un asqueroso drama titulado *La Virgen de Ávila*. No vamos á exponer su argumento, pues su sola lectura, ofendería el pudor; baste decir que en él se trata á Santa Teresa de Jesús de histórica y sensual; que se ofenda su pureza sin manilla, y su aquilatada fe, que se la presenta, á la vez que, como Esposa de Cristo, aprobando á la hora de su muerte unos amores sagrilegos y repugnantes; en una palabra, se ha querido manchar su purísima vida, con el estigma de la impureza, y se le ha inferido la mayor injuria que concebir se pudiera.

Y nosotros, que tenemos á la Santa por Compatrona de España y de la diócesis, y que podemos llamarlos con razón sus hijos predilectos, toleraremos que así se vilipendie y se ofenda á nuestra amada Santa? No; mil veces no. Ya en Ávila, su patria, se le ha hecho, en desagravio, una solemne función en la Catedral y una triunfal procesión; y ha de ser menor Salamanca en cuya tierra quiso el Señor que muriera y fuera sepultada? — En cierta ocasión dijo Jesucristo á la Santa: «Tú celarás mi honra y yo la tua»; — por eso los avileses y los salmantinos, al salir en defensa de Teresa de Jesús, podemos creernos con santo orgullo los escogidos de Jesús para celebrar la hora de Teresa.

Suplementos: don Julián Sintos Blanca y San Juan y don Luis Pérez Allu, del Instituto y de la Normal, respectivamente, de esta capital.

Para las escuelas de niñas.

— Don Juan Domínguez Berueta, catedrático del Instituto.

Vocales: doña Juana Trujillo Gutiérrez y doña Carmen Raposo González, profesoras de la Normal; doña Eladia Clemente Bernal, maestra de escuela pública; en concepto de sacerdote, don Andrés Alonso Polo, profesor del Colegio de Estudios superiores eclesiásticos de Calatrava.

Suplementos: don Emilio Fernández Vahamonde y doña Patrocinio Astudillo Hernández, del Instituto y de la Normal, respectivamente. Todos ellos desempeñan sus cargos en esta ciudad.

— La Comisión permanente de la Asociación nacional del magisterio ha elevado una exposición á las Cortes del reino solicitando alguna mejora para la educación popular del país.

— Se han concedido cuarenta y cinco días de licencia por enfermedad a don Rodrigo Sanz Muñoz, maestro de la escuela de niños de Miranda del Castañar.

— Por la Junta central de Derechos pasivos del magisterio de instrucción primaria se ha concedido á don María González, maestra jubilada

de la Santa, para que no se aparte del servicio.

— Los jueves de primera ins-

tañanza y municipal, el escribano se

nior Ballesteros, el oficial señor Do-

menece, el sargento de la guardia

civil con algunas parejas y el cura

párroco de la iglesia de Cerralvo,

don Francisco Vals.

Médicos han ido el forense y los

particulares señores Yépes y San-

chez Manzano.

— A la estación ha acudido inmenso

gentío ávido de tener noticias del

desarrilamiento y de auxiliar á las

victimas del mismo.

— El cuerpo de bomberos acudió con

el resultado de que se obstruyó

el túnel de la estación.

— Los viajeros hay algunos con

lesiones leves.

— El material que componía el tren quedó destrozado, especialmente la máquina y el furgón de cabecera.

— Don Francisco de la Concha Alcalde, que viajaba en el tren desarrilado, ha resultado ileso.

— Se ha formado inmediatamente

un tren de socorro, en el que se han

trasladado al lugar del siniestro el

interventor de ferrocarriles señor

Sendin, los jueves de primera ins-

tañanza y municipal, el escribano se

nior Ballesteros, el oficial señor Do-

menece, el sargento de la guardia

civil con algunas parejas y el cura

párroco de la iglesia de Cerralvo,

don Francisco Vals.

Médicos han ido el forense y los

particulares señores Yépes y San-

chez Manzano.

— A la estación ha acudido inmenso

gentío ávido de tener noticias del

desarrilamiento y de auxiliar á las

victimas del mismo.

— El cuerpo de bomberos acudió con

el resultado de que se obstruyó

el túnel de la estación.

— El fregonero señor Mallo, después

de curarse de primera intención, ha

sido trasladado cuidadosamente a

este hospital, donde se halla, en es-

tado de alguna gravedad, efecto de

un golpe en la cabeza.

— Los viajeros hay algunos con

lesiones leves.

— El material que componía el tren

quedó destrozado, especialmente la

máquina y el furgón de cabecera.

— Don Francisco de la Concha Alcalde, que viajaba en el tren desarrilado, ha resultado ileso.

— Se ha formado inmediatamente

un tren de socorro, en el que se han

trasladado al lugar del siniestro el

interventor de ferrocarriles señor

Sendin, los jueves de primera ins-

tañanza y municipal, el escribano se

nior Ballesteros, el oficial señor Do-

menece, el sargento de la guardia

civil con algunas parejas y el cura

párroco de la iglesia de Cerralvo,

don Francisco Vals.

Médicos han ido el forense y los

particulares señores Yépes y San-

chez Manzano.

— A la estación ha acudido inmenso

gentío ávido de tener noticias del

desarrilamiento y de auxiliar á las

victimas del mismo.

— El cuerpo de bomberos acudió con

el resultado de que se obstruyó

el túnel de la estación.

— El fregonero señor Mallo, después

de curarse de primera intención, ha

sido trasladado cuidadosamente a

este hospital, donde se halla, en es-

tado de alguna gravedad, efecto de

un golpe en la cabeza.

— Los viajeros hay algunos con

lesiones leves.

— El material que componía el tren

quedó destrozado, especialmente la

máquina y el furgón de cabecera.

— Don Francisco de la Concha Alcalde, que viajaba en el tren desarrilado, ha resultado ileso.

— Se ha formado inmediatamente

Información telegráfica

Abono telegráfico diario de El Adelanto

LA SITUACIÓN POLÍTICA

El primer Consejo. — Lo que dice Moret. — La labor del nuevo Gabinete. — La crisis de Béjar. — A las Cortes. — Hasta Salmerón. — ¿Quién será gobernador?

El debate político.

A las cuatro y cuarto de ayer tarde recibimos el siguiente telegrama, dando cuenta de haber jurado el nuevo ministerio:

Madrid 30. (15'10') 1

Ha jurado todo el ministerio, excepto el señor conde de Romanones, que envió una carta a Moret diciéndole que no podía aceptar la cartera de Gracia y Justicia.

En su lugar ha sido nombrado ministro de este ramo el señor Barroso, pasando a Gobernación Quiroga Ballesteros.

A las cinco de la tarde celebraron Consejo los nuevos ministros.

RIVERA.

Primeras series

Madrid 1.º (5'20 m.)

El primer Consejo.

Anoche celebró su primer Consejo de ministros el nuevo Gobierno, formado por el señor Moret.

El Consejo fue bastante extenso, y en el se trató de la actual situación política y del plan que se propone desarrollar el nuevo Gabinete.

A las ocho y cuarto salían los ministros del Palacio de la Presidencia.

Los numerosos periodistas que allí nos encontrábamos les interrogamos, mostrándonos reservados y concretándose a decir suavemente lo tratado en el Consejo.

Lo tratado

El señor Moret hizo una breve exposición a sus compañeros de Gobierno, de los antecedentes de la pasada crisis y de las causas que la motivaron.

Después indicó las declaraciones que el Gobierno ha de hacer ante los Cuerpos colegiados, a los cuales se presentará como continuador de la obra del pasado Gabinete liberal y de los anteriores a él, cumpliendo además con los programas políticos acordados por los exministros liberales en Febrero de 1903.

El Gobierno dije también fijar su norma de conducta respecto a los trabajos pendientes en las Cámaras, especialmente en la continuación de la discusión de los presupuestos, cuya discusión será aprovechada por el Gobierno para presentar algún otro proyecto que se le permita desarrollar, en el próximo invierno, relacionado con Obras públicas.

Sobre la ley de Asociaciones religiosas y de los demás proyectos presentados por el anterior Gobierno a las Cortes, entre los cuales hay varios muy importantes, como son el de las actas de la conferencia de Algeciras, el de reforma de los tribunales y el de la supresión del impuesto de Consumos, el nuevo Gabinete se propone que sean disidentes, y además, presentarán a las Cámaras populares otro proyecto sobre reorganización municipal, el cual será una reproducción de los proyectos hechos por Sagasta en 1902.

Lo de Marruecos

El ministro de Estado señor Pérez Caballero expuso al Consejo la situación en que actualmente se encontraban los trabajos de negociación internacional, hablando también sobre el envío de fuerzas españolas a Tánger, e informando a sus compañeros de haber sido firmado con Francia el "modus vivendi".

La emigración de Béjar

Se acordó que el ministro de la Gobernación, señor Quiroga Ballesteros, consulte con el presidente del Instituto de Reformas sociales lo que proceda hacer, vista la angustiosa situación de los obreros de Béjar, para evitar la emigración y hacer que disminuya tanto cuanto sea posible la migración a las industrias ciudad bejarrana.

El Gobierno se ocupó de denunciación de este asunto.

EL ADELANTO

dos para cuando se originen en el Congreso los debates y si el programa del Gobierno no está en consonancia con los radicales criterios del anterior Gobierno.

Canales aconseja...

Sábase que el expresidente del Congreso señor Canales ha aconsejado a sus amigos políticos que desistan de los propósitos que se les han atribuido de promover tumultos en el Congreso.

Montero satisfecho

El señor Montero Ríos se muestra más satisfecho, visitó los planes del Gobierno y de la campaña parlamentaria que este se proponga seguir.

Acceptará?

Los amigos del marqués de la Vega de Armijo aseguran que el veterano liberal aceptará la presidencia del Congreso.

Final

El Consejo terminó poco después de tomarse el acuerdo de ir hoy a las Cortes.

Los ministros se mostraban en extremo satisfechos por la unanimidad de pareceres que en el Consejo había habido.

Habla Salmerón

El jefe de los republicanos señor Salmerón manifestó anoche a varios de sus amigos políticos, que la minoría republicana se halla dispuesta a discutir en el Congreso la política que abriga el nuevo Gobierno, y a exigir a este que cumpla los compromisos demócraticos que tiene adquiridos el partido liberal.

El ilustre republicano añadió que la minoría republicana no se asociaría a ninguna guerra manifestación de hostilidad.

Rumor desmentido

Se ha desmentido el rumor que ha circulado de haber celebrado los marinos una reunión para protestar de las consideraciones de que han sido objeto por parte de los gobernantes, nombrando ministros de Marina a hombres civiles que no conocen la Armada.

Alba felicitado

El almirante Beranger visitó ayer al nuevo ministro de Marina señor Alba felicitándole por su nombramiento.

La entrevista entre ambos fue cordialísima.

Burrell no acepta

Continúan haciendo toda clase de trabajos para hacer que el señor Burrell acepte el Gobierno civil de Madrid ofrecido por el señor Moret.

El distinguido periodista ha dicho, "que siendo los señores Borralla y Alba ministros éste no podía ser menos que presidente del Consejo".

Esta frase ha sido muy comentada.

Quién aceptará?

El señor marqués de la Vega de Armijo trabaja activamente para que sea Gobernador de Madrid el señor Martín Rosales, y caso de que éste aceptara, se nombraría director General de Comunicaciones, al señor López Muñoz.

La primera interpelación

En la sesión que esta tarde ha de celebrarse en el Senado, el señor Moret hará la presentación del Gobierno.

Después, el señor Labra expinará la interpolación que sobre la pasada crisis acordaron hacer los republicanos.

Las Cortes

Aún no se sabe quién será el encargado de hacer en el Congreso la primera interpolación política.

Se ignora si será el señor Canales, ó si, por el contrario, lo harán los republicanos.

La sesión de esta tarde será presidida por el vicepresidente del Congreso señor De Féderico.

Banquete fantasma

Anoche se dijo que había sido obsequiado con un banquete por los individuos que han formado la Comisión que ha entendido en el estudio del proyecto de ley de Asociaciones religiosas, el señor Canales.

Este rumor no ha sido confirmado, y se asegura que el señor Canales ha dulcificado algo electas actitudes violentas que imperaban ayer contra el nuevo Gabinete.

El programa del Gobierno

Parece ser que el programa del Gobierno ha satisfecho a muchos caracterizados políticos.

Un conocidísimo diputado republicano decía anche que era necesario reservar electos gallardías y ciertos actos rui-

dos para cuando se originen en el Congreso los debates y si el programa del Gobierno no está en consonancia con los radicales criterios del anterior Gobierno.

Canales aconseja...

como a un paisano que salió a la defensa de las autoridades, produciéndose una grave colisión, de la que resultaron varios contusos.

El comandante del cañonero ha pedido al consul que entable la correspondiente reclamación.

Tres asaltos

Dicen de Almansa que entre la estación de Encinas y el apeadero de Casas del Campillo fué asaltado anoche el tren mixto ascendente.

Una cuadrilla de saleteadores penetró violentamente en un coche de primera, donde iban dormitando dos caballeros. Estos, al verse prendidos, trataron de defenderse, pero los ladrones los sujetaron, arrebataéndoles cuanto llevaban.

Lo robado en ropas y alhajas asciende a 5.000 pesetas.

La guardia civil acudió inmediatamente en auxilio de los robados y en persecución de los malos chicos, que huyeron velozmente.

Dos de los ladrones fueron detenidos, confesándose autores del robo.

Torpedero inglés

Procedente de Gibraltar llegó ayer a Málaga, fondeando en aquel puerto, el torpedero inglés número 92 que regaló la correspondencia y zarpó media hora después.

RIVERA.

El gremio de Carboneros

AL POR MENOR

Hallándose terminado por síndicos y clasificadores del gremio de Carboneros al por menor el repartimiento, se citó por medio del presente anuncio a los individuos que componen el mismo, a fin de que en el plazo de siete días se presenten para que lo puedan examinar y entablar las reclamaciones oportunas los que se crean perjudicados por las cuotas impuestas a los mismos, debiéndoles advertir que ésta se halla de manifiesto en el domicilio de don Antón Rivero, calle de Bermejeros, y pasado dicho plazo no será atendida reclamación alguna.

Roque Sagredo

Además el Ayuntamiento ha acordado acunar una moneda de oro para regalarla al señor Alba y destinar mil pesetas a bonos de comida que se repartirán durante dos días a los pobres de la localidad.

La crisis y la prensa italiana

Los periódicos de Roma se ocupan con detenimiento de la crisis española, y todos se muestran unánimes en afirmar que la entrada del señor Pérez Caballero en el ministerio de Estado y el nombramiento del señor Moret para la Presidencia del Consejo de ministros significa la continación de la política religiosa que sostuvieron hasta que entró formal Gabinete el general López Domínguez.

Estafadores detenidos

En Madrid han sido detenidos varios estafadores que desde hace tiempo venían explotando la firma del doctor Ulecia, y sacando por este procedimiento dinero a muchas señoras de la aristocracia.

Kábilas amenazadoras

De Tánger telegrafian que algunas kábilas amenazan al Kasar.

Se teme que ocurra un violento combate.

Menelit gravísimo

De Dýbuk telegrafian que el emperador de Abisinia, Menelik, se halla muy gravemente enfermo.

Indemnizaciones a los diputados

Despachos de París dicen que la Cámara ha aprobado la indemnización parlamentaria a los diputados.

Estos recibirán 15.000 pesetas en concepto de dietas.

El duque de Montpensier

Ayer por la mañana llegó a Madrid el duque de Montpensier, que era esperado en la estación por muchas personas.

Por la noche salió para Andalucía.

Las señoras

y la ley de Asociaciones

Las señoras de la aristocracia han recibido ya la invitación para asistir a una reunión magna que se celebrará el domingo, próximo en casa de la duquesa de Baile.

La reunión se celebrará para protestar de la ley de Asociaciones.

En la invitación dirigida a las señoras para que asistan a dicha reunión, se dice que Dios es enemigo de la ley de Asociaciones y que, siendo las señoras siervas de Él, deben oponerse por todos los medios que estén a su alcance a que dicha ley se lleve a la práctica.

Una colisión

Telegrafian de Las Palmas diciendo que ha ocurrido en dicho puerto una violenta colisión.

Ayer bajaron a tierra los tripulantes del cañonero francés "Groeland", que recorrieron las calles de la población, produciendo grandes escándalos.

Un sacerdote y un guardia se acercaron a reprender a los elaboradores, éstos, en vez de obedecerles, les agredieron, así

EN UNES de familia

Pan para todos los casos en que han estado cuando el aceite de hígado de bacalao. en contraria la

EMULSIÓN SCOTT

de aceite de hígado de bacalao e hipofisitos de cal y de sosa, tres veces más eficaz, rápido, y seguro,

y por lo tanto realmente económico, además no tiene el mal sabor ni olor de aquél y jamás repite.

La envoitura con "el pescador y el pescado"

garantiza á V. la única emulsión elaborada por el procedimiento perfecto de Scott y con los ingredientes más caros, energéticos y de mas alto grado. En todas las farmacias. Una muestra gratis al que envíe hoy la marca "El Pescador" y el nombre del vendedor.

Calle de Valencia No. 333, Barcelona.

Secretarios de Ayuntamiento.

Preparación completa para la convocatoria en Marzo y siguientes, con arreglo a los programas oficiales y aprobados por Real Orden del 15 de Noviembre de 1906.

Por profesorado de reconocida competencia, honorarios médicos.

Las clases darán principio en 1º de Diciembre próximo.

Centro-Pensión-Mañas, Silencio, núm. 1

8-4

CAFE-RESTAURANT de LA PERLA.—Prior, núms. 9 y 11

Servido exclusivamente por camareros. Se reciben encargos para bodas, banquetes y bautizos. Cubiertos desde 2 pesetas en adelante y a la carta. Se sirve á domicilio.

VENTA DE CASA.—Se vende la casa de la calle de San Justo, número 21. En la misma informarán.

LEONOR RAMOS DE LA TORRE Molista y profesora de corte de Bilbao. 30-Rua-30

Confeciona toda clase de prendas para señoritas y niños, con arreglo a los últimos figurines de París y Londres. Corte esmerado, precios económicos.

Lecciones de corte en su casa y particulares á domicilio.

MEDIAS y CALZETINES & máquinas.

—Se confeccionan esmeradamente por 50 céntimos el par, Compradoras 25 céntimos.—San Justo, 92, estanco.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA Cayo Alvarado y Eusebio, Canaveral, (oculistas).

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el núm. 10 del Paseo de las Carmelitas, con horno de panadería.

CONSULTA DE ENFERMED

